

紅黃雨三旬鐘 大埔水浸塌山泥

【大公報訊】本港天氣昨晨極不穩定，清晨時候至上班繁忙時段風雲變色，普遍地區下起滂沱大雨，天文台一度發出長達100分鐘的紅色暴雨警告信號，其間大埔區錄得超過100毫米雨量，成為暴雨重災區，多處公路出現水浸困車困人的驚險場面，其中大埔南運路有被困水中小巴乘客要由消防員協助離開。在大埔公路大埔滘段亦出現山泥傾瀉，幸無造成傷亡。

81宗困升降機

另外，消防處在昨晨天氣不穩定的三小時內接獲81宗有人被困升降機的報告，部分不排除與惡劣天氣期間發生的電壓驟降有關。

受一道廣闊低壓槽影響，本港昨清晨

普遍地區下起滂沱大雨，天文台先在早上六時十分發出黃色暴雨警告後約45分鐘，再改發紅色暴雨警告信號，隨後又在早上七時十分發出新界北部水浸特別警告，直至早上8時35分，天文台取消紅色暴雨警告信號改發黃色暴雨警告，並在早上十時十分取消黃色暴雨警告。紅、黃雨警告持續超過三小時期間，天文台在大埔及大嶼山均錄得超過100毫米雨量，沙田亦錄得94毫米雨量。

在成為暴雨重災區的大埔，昨晨七時許，大埔南運路近大埔綜合大樓對開出現嚴重積水，水深及膝，先後有專線小巴、的士及貨車等拋錨，被困水中央，有被困的小巴乘客更要由到場的消防員協助疏散離開。另約同一時間，當局亦接獲同區太

和路、大埔泮涌及梅樹坑等，均出現水浸，其中在梅樹坑路有兩輛小巴及多名乘客被困，需消防員出動拯救解圍，其中一輛小巴要由拖車拖走。此外在荔枝角皇祥道支路近盈暉臺，大雨之下亦有車輛被困，由於正值上班繁忙時間，以致交通非常擠塞。

早上十時許，大埔公路大埔滘段近滌濤山路邊山坡，一幅約三米乘十米的山坡護土牆倒塌，大量沙石塌落路面，消防員一度派出搜救隊用儀器探測是否有人被困，由於護土牆仍有雨水夾雜沙泥滲出，警方為策安全，要將現場行車線全線封閉，至少有四條巴士線及一條小巴路線受影響要改道。

此外，惡劣天氣下，消防處於昨清晨

六時至九時，三小時內在全港接獲共81宗有人被困升降機的求助報告，當中由六時至七時有19宗、七時至八時有55宗、八時至九時則有7宗，幸事件中無人受傷。

中電發言人表示，昨晨6時53分，中電40萬伏特供電網絡曾錄得電壓驟降，電力供應並沒有中斷，但各區均可能有客戶會感受到燈光轉暗或閃爍情況，而部分對電壓改變較敏感的電力裝置，例如升降機，或會因啟動保護裝置而暫停運作，中電就事件引起客戶不便致歉。

有市民則稱，昨晨紅雨期間致電天文台187 8200「打電話問天氣」系統查詢最新天氣時，收聽的竟仍是前日的天氣消息。天文台高級科學主任宋文娟承認該電話查詢系統前日發生故障，經搶修後，服務已

在昨午一時許恢復正常。天文台發言人稱會檢視系統故障原因，防止類似事件再度發生。



▲大埔公路塌山泥意外現場

為前線引進降溫措施 縮短進火場時間 消防處：黃金戰衣保護最佳

導致兩名消防員殉職的淘大工業村四級火發生一個多月，迷你倉防火安全繼續備受關注。消防處至今發現已知全港有674個迷你倉，處方已巡查其中502間，向16間發出50張消除火警危險通知書，數目不排除會再增加。此外，屋宇署亦發出33張命令，包括16張清拆令，16張修葺令及一張中止更改用途命令。消防處亦已為前線引進降溫措施，以及縮短進入火場時間至15分鐘，但堅稱「黃金戰衣」保護性能已是最佳，現今科技難做到耐高溫又「薄如蟬翼」。

大公報記者 陳卓康

即將於本周退休的消防處處長黎文軒，昨日與候任處長李建日會見傳媒。黎文軒形容，牛頭角大火是首次部門被社交媒体大量不實信息困擾。他透露與屋宇署長巡查大廈，證實結構無礙後，即收到同袍傳來「即將塌樓」的網上信息，前線人員不停被親友發信息詢問情況，令部門疲於奔命不斷向內部澄清不實消息，對工作和士氣帶來不少影響。

火勢升級要作多方面考慮

他解釋，消防要以保障市民生命財產為首要考慮，不可掉以輕心認定火場內一定無人，加上位置接近民居、倉內大量鐵皮燃燒至高溫，單靠外圍射水不能救火，一旦倒塌後果嚴重。

對於助理處長（九龍）李亮明被指於火災後第二日便丟低工作仍離港休假，他解釋李亮明早已預定大假及買定機票與太太旅行，總不能要他連踩108小時，加上他已忙到最後一刻才離港，署理其職位的副消防總長江炳林一日前已在場指揮，交接沒有問題。

而對於不升級至五級火，黎文軒指淘大工業村火勢只是時間長，不代表火勢不受控，升級要考慮資源是否足夠、現場指

揮官是否有能力等因素，當時四樓以上情況已掌握，但如果是淘大工業村十層、八層高樓又另作別論。

黎文軒指出，高層官員在現場並不一定代表火警升級或取代現場指揮官職務，只是在場觀察同事表現，除非有大問題或他不信納現場指揮官的能力，即使處長在場時亦會尊重機制，不會干預現場指揮。他強調，消防處從來不存在到達某個階級不用進火場的規則，「需要用到誰的經驗和能力，誰就要去」。

李建日：消防工作與時並進

至於「黃金戰衣」被指散熱差，李建日指該款三層結構的保護衣已是世上最佳，目前科技做不到抵禦高溫又能「薄如蟬翼」，處方事後引進水霧風扇、帳篷等酷熱天氣降溫措施，以及縮短進入火場時間，由28分鐘減至15分鐘，並配置熱能探測器，供現場指揮官作風險評估。

李建日形容，消防處的工作要和迅速發展的社會與時並進，例如以往物料多羊毛、實木、棉質，但現今很多合成物、化學物、塑膠和電器，不斷進行風險評估。



▲即將於本周退休的消防處處長黎文軒（右），昨日與候任處長李建日（左）會見傳媒

大公報記者林少權攝

爭取為「緊急紀律部隊」

【大公報訊】記者陳卓康報道：牛頭角大火充分突顯消防員工作的艱辛及危險度，消防處職方早前爭取消防處由「一般紀律部隊」成為「緊急紀律部隊」。下周一正式接任消防處處長的李建日昨透露，本星期內將正式向保安局提出理據。消息指，政府對建議持中立態度，將來可邀請薪常會或另委託顧問研究。

候任消防處處長李建日昨日偕黎文軒會見傳媒時表示，前線消防員及救護員工作無私、無畏、無懼的精神，符合確認為緊急紀律部隊的條件，部門理解及同意工會提出的訴求，正在整理原因及理據，本周內提交予局方。

「一般紀律部隊」及「緊急紀律部隊」之別，源自1988年紀律部隊薪酬及服務條件檢討委員會（凌衛理委員會）的全面檢討結果，促成現時警隊與一般紀律部隊採用不同的薪級表。消息透露，當局主要考慮《凌衛理報告書》提出的因素今日有否改變，是否仍適用於現今社會，以及消防處現今提出的理據當年是否已顧及，將來邀請薪常會再研究，或外聘顧問研究，目前對建議持中立態度。消防處職工總會主席聶元風對處長回應工會訴求表示歡迎，強調他們不是爭取加薪，亦非要與其他紀律部隊比較或看齊，只希望政府正視消防員的地位，另設一套消防職系薪級表。

黎文軒勉後輩把握機會

【大公報訊】記者陳卓康報道：黎文軒於1979年加入消防處，2014年接任處長，至本周退休。身經百戰的他早年駐守東九龍撲救無數木屋區大火，駐守葵涌區時經歷多次工廠火災，更曾參與C130大力士飛機失事意外、嘉利大廈大火、嘉頓廠房大火、花園街大火，臨退休前更遇上牛頭角迷你倉大火，他形容「理所當然最深刻」，認為與其消極面對，不如以積極態度辦好事情，照顧家屬渡過難關。

牛頭角大火最深刻

他憶述，牛頭角大火升為三級後，一直有留意進展，當得知高級隊長張耀升殉職後即時趕去醫院，心情非常沉重，到火警第二日得知滅火救援有進展，第三日上午與屋宇署巡視火場後，更看到同事的努力，但當晚就突然傳出隊員許志傑昏迷後殉職的消息，令他心情跌到谷底。他說，當時想法是不論多困難都要堅持，因市民對消防員有很大信任，「如果我們都做不到，市民仲可以信邊個部門？」因此他當時立即派出副處長李建日到現場穩定軍心，自己則到醫院慰問家屬，之後回到現場為同事打氣。

他記得1981年見習在職訓練期間，遇上旺角始創中心前身的夜總會發生火災，當時他跟隨教官進入火場時，忽覺頭上一片清涼，才驚覺自己忘了帶頭盔。

他亦以此經常勉勵後輩，要把握機會汲取經驗，因消防工作沒有捷徑，必須與兄弟進出火場一路走來。

哮喘豬事件 下周會議商改善

【大公報訊】實習記者李巧筠報道：食物及衛生局局長高永文昨天就哮喘豬事件回應表示，當局下周初會召開會議，邀請各持份者商討活豬供應的流程改善建議。



調查結果將於下周公布
哮喘豬事件

他說，局方聯同食環署正對內地供港活豬檢驗出含有俗稱「瘦肉精」的違禁藥物進行深入調查，包括很多人關心的事件發生是機制和指引上的問題，還是有人為錯誤，預計下星期公布結果。高永文表示，主要的調查方向是機制上是否足夠、指引是否清晰，以及會否有人沒有按照指引扣押這批有問題的豬隻。他指，目前已採取了臨時措施，要求食物安全中心的前線人員，一旦收到化驗報告顯示活豬有問題或不正常，甚至是需要核實，均要向食環署報告，以便加強把關，確保只有通過檢驗，證明沒有問題的豬隻才會流出市面。也會檢討是否將這些臨時措施改為恆常措施。

海關檢870萬私煙拘55人

【大公報訊】記者周慶邦報道：海關過去兩周展開打擊私煙行動，除打擊私煙入境源頭外，亦在市區搗破儲存倉庫，先後檢獲320萬支私煙，價值870萬元，應課稅為600萬元，行動中共拘捕55人。海關人員前日並在文錦渡管制站，搜查一輛入境貨櫃車時搜出270萬支私煙，市值約730萬元，為本年至今破獲的最大宗走私香煙案。

海關稅收及一般調查科私煙調查第一組指揮官劉玉龍稱，上月20日海關展開打擊不法分子私煙走私活動，在落馬洲緝獲140萬支私煙，根據情報分析後，相信私梟在短時間內會再度「補倉」入貨，遂部

署行動留意入境車輛。

至昨日上午11時許，一名28歲男子駕駛貨櫃車，經文錦渡管制站入境時，遭海關截查，其載貨清單上報稱載有821件雜貨，包括有五金、機器及包裝盒。關員覺得可疑截查，並在貨櫃內發現有大型木箱裝載重逾一噸的腳踏車，企圖阻擋收在貨櫃最後的大批私煙，關員搬走木箱後檢獲165個，報稱工藝品紙盒，但在紙箱內共藏有約270萬支私煙，市值約730萬元，應課稅值約510萬元，人員遂將司機拘捕。

據資料，本年一月至七月，海關共檢獲2810萬支私煙，價值7490萬元，應課稅5350萬元，與去年數字相若。



▲海關展示過去兩周檢獲的大批私煙
大公報記者周慶邦攝



▲警方昨日起展開為期一周的全港單車安全執法行動 資料圖片

單車安全執法展開

【大公報訊】警方昨日起展開為期一周的全港單車安全執法行動，其間警方會加強檢控單車違例事件，以提高單車人士的道路安全意識。警方數字顯示，今年首半年，共有983宗涉及單車的交通意外，導致六人死亡，死亡數字較去年同期增加50%。

警方指出，常見的單車違例事項，包括在行人路上騎單車、未有遵從交通燈號、在能見度不足或晚間沒有亮着所需燈號下騎單車、運載其他人等，若踩單車人士輕微違例，會先作口頭勸喻，但如果屬較嚴重違例，如逆線行車橫衝直撞，甚至是衝紅燈，就會即時票控。

今日天氣預報 >>> 最高31°C 最低27°C 有陽光

中國			亞太			歐洲			美洲		
預測	最低	最高	預測	最低	最高	預測	最低	最高	預測	最低	最高
澳門	驟雨	26	30	上海	多雲	28	35	成都	多雲	22	32
廣州	有雨	26	32	杭州	多雲	27	36	西安	多雲	24	34
北京	多雲	26	34	福州	有雨	26	31	昆明	驟雨	17	26
天津	晴	26	35	海口	多雲	27	32	拉薩	驟雨	11	23
濟南	晴	26	35	台北	有雨	27	32	呼和浩特	有雨	19	29
南京	多雲	27	35	重慶	多雲	26	36	烏魯木齊	天晴	18	28

預測			最低			最高			預測		
首爾	多雲	26	35	倫敦	多雲	15	21	洛杉磯	有霧	18	27
東京	多雲	25	31	巴黎	密雲	12	22	三藩市	多雲	12	19
馬尼拉	有雨	25	29	法蘭克福	多雲	8	20	紐約	驟雨	24	32
曼谷	雷暴	26	34	馬德里	天晴	15	30	西雅圖</			